

# 三亚新闻

海南日报

三亚记者站新闻热线:88217677

## 苦瓜地里的甜蜜生活

“天涯苦瓜瓜形漂亮,口感好,很受瓜菜商欢迎。”今天下午,正在苦瓜地里育种的罗国荣一脸笑容地对记者说。

罗国荣,三亚市天涯镇布甫村人,今年32岁,种苦瓜已经有11年了。随着天涯苦瓜成为一个品牌,罗国荣也逐渐富裕,每年种苦瓜的收入都不少于10万元。

### 从无人问津到俏销市场

1998年前,天涯镇种苦瓜的并不多。当时很多农民种苦瓜,销路不好就拉到市场上摆卖。“价格低,销路也不好,主要还是本地人、省内人消费。”罗国荣回忆,当时种苦瓜并不是一件时髦的事。

天涯苦瓜的兴起源于海南反季节蔬菜在内地热销。1998年,他也开始尝试种植苦瓜,当年只种了1亩。“2000年左右,随着种植技术成

熟和规模增加,天涯苦瓜成为瓜商们的抢手货。”罗国荣表示,当时农民们都把瓜菜拉到崖城瓜菜市场卖,每次一开市,都是苦瓜先卖完。

### 从外地购种到自己制种

有很长一段时间,天涯农民种苦瓜都是从外地购种。随着种植技术的成熟,农民们开始培育更加适合当地的种子。罗国荣说,农民育出的品种很抗风,即使被风吹倒在水中,依然能长出好瓜。在罗国荣的育种地里,几名工人正在繁忙地授粉。他说,当地农民的育种技术很不错,不仅能制出抗虫害、高产的品种,还能制出抗台风品种。

2002年,这些优良品种就在天涯镇的红塘村、塔岭村、布甫村推广起来。罗国荣也把一半的精力放在育种、选种上。

### 从零散无序到规模品牌

而从2002年起,天涯镇政府也开始鼓励农民扩大规模。在这种鼓励下,2003年,罗国荣把自己的苦瓜规模扩大到8亩并越做越大。截至2007年,天涯苦瓜的种植面积已超过5000亩。据天涯镇农业办公室主任覃仁结介绍,2007年,当地政府开始申请“天涯苦瓜”的商标,并准备使用统一包装。但“天涯”两字拼音、字型都已被北京一家公司注册,多方努力未果后,只得改为“红塘苦瓜”。

“天涯苦瓜”也好,“红塘苦瓜”也好,苦瓜让我尝到了甜生活。”罗国荣还是满脸堆笑。

本报记者 王勇

(本报三亚6月24日电)

### 关注青年农民创业系列报道之四



罗国荣“苦”中常乐。本报记者 王勇 摄

## 政府帮扶“创”劲十足

本报记者 王勇

罗国荣是幸运的,他的创业过程刚好是天涯苦瓜创品牌的过程,他的致富是品牌农产品的力量。尤为关键的是,罗国荣致富与政府的帮扶密切相关。

从2002年开始,当地政府就鼓励天涯地区农民规模种植苦瓜,2007年又帮助农民申请商标,帮助农民做品牌。

其实,青年创业,在资金、经验等方面都不占优势,如果能得到政府帮扶则会少走很多弯路。

前几年,针对大学生就业难,很多地方出台了帮扶大学生创业的政策,但由于脱

离实际,这些帮扶政策要么设置高门槛,要么审查严,让很多大学生感到失望。

今年,各地吸取以往经验,积极制定出更细化的、更贴近的帮扶政策,如北京、浙江、云南等地通过免收行政事业性收费,落实税收优惠、小额担保贷款及贴息等扶持政策,鼓励和支持毕业生自主创业,受到很多大学生欢迎。

“授人以鱼不如授人以渔”。记者在采访中深深地感受到:政府帮扶最重要的还要帮年轻人找到致富方法,这种帮扶比简单的贷款、贴息更有效果。

(本报三亚6月24日电)

### 记者手记

## 海棠湾工地上的知心话

本报记者 吴钟斌

今天上午,三亚海棠湾凯宾斯基酒店项目工地,一场特殊的对话正在这里举行。一方是三亚市有关负责人,另一方是在建项目的十几位业主代表。

### “排头兵”中的“排头兵”

会场就是海棠湾凯宾斯基酒店项目工地的办公室,非常简陋,天气也比较热,但并没有影响大家的积极性。

对于整天泡在工地上的他们而言,“国家海岸”海棠湾的定位、规划、美好图景,甚至每一条乡间小路,他们都非常清楚。三亚市委常委、海棠湾工作委员会书记、海棠湾镇委书记岳进认为,三亚是海南建设国际旅游岛的“排头兵”,而海棠湾更是三亚的“排头兵”,从这个意义上说,海棠湾地位非常特殊。

他的说法得到在座人员的认可。一位业主说,在经济危机的影响下,企业投资行为纷纷压减,但海棠湾仍是一块投资热土,各地投资也在不断注入,近期的开发建设明显提速。

眼下,在海棠湾开发区内,进场平整土地和已进入实质性施工阶段的项目达到14个,全部是五星级酒店,总投资额约116亿元。按计划,这些酒店将于两三年后开业。而且,明年之后仍将有9家酒店开工。

海棠湾规划面积98.78平方公里,具有海、河、山、林、湿地和温泉等优势资源,拥有21.8公里的优美海岸线和18.7公里长的沙滩。业主们说,早日将项目建成投入运营是大家梦寐以求的,必须团结一致,扎扎实实,以最好的质量、最快的速度为“国家海岸”贡献力量。

### “大家都反对的我们坚决不建”

事实上,对话会前,海棠湾管委会负责人就直言:大家畅所欲言,尽可能多提意见与建议,只有这样才能发现问题、解决问题。

“绿廊”先行,是企业主们的一致呼声。所谓“绿廊”,就是进入海棠湾沿途的绿化景观。

皇圃酒店项目业主代表说,进入海棠湾沿途的景观必须引起管委会的高度重视,而且应尽快先行,因为绿化树的生长需要时间,完全有景观效果不是一两天的事。康莱德和逸林希尔顿项目业主代表也说,沿途绿化景观要有纵深,而且必须让进湾游客有进入顶级度假区的愉悦感,所以树种的选择、节点的设计、景观的营造非常重要。

有些业主代表说,现在进入海棠湾沿途的一些基础设施及绿化有“同质感”,感觉不出这是一个顶级的度假区,一定程度上是新城或开发区。海棠湾管委会充分认可企业的意见,表示将集中研究。岳进说,这与管委会想到了一块,海棠湾的绿化必须是高标准的,每一条路、每一个节点,都将认真审查。

不约而同的是,业主们一致反对在海岸边上修建公共人行道,因为这样有违顶级度假区的设计理念。管委会负责人当场表示:“大家都反对的,我们坚决不建。”

企业反映要先行还有很多的,包括酒店员工的后勤保障住宿设施、通讯设施、施工所需的水电路等。对话会上,很多事项管委会都当场答复解决了,解决不了的也限时答复与解决。

### “首批军团”责任重大

作为首批进驻海棠湾的企业军团,他们深感责任重大。

由于种种原因,现已进驻企业施工有的进度快,有的则慢一些。威斯汀和高胜酒店项目业主代表说:“坚决跟上大队伍的步伐,各个环节将分块实施,整体推进。”

康莱德和逸林希尔顿项目业主代表说,前段时间耽误了58天工期,但工程原计划不会改变,主体封顶、开业时间节点不变,耽误的工期将一天天追回来。

海南日报记者注意到,“倒排工期”是业主代表说得比较多的话。海棠湾万丽酒店由国电集团投资,国电海南置业有限公司总经理袁怀亭说,在政府部门的大力支持下,前期所有的阻力全部解决后,企业余下的事就是加快建设。

目前,已签约或商谈中的酒店品牌包括:万丽、索菲特、康莱德、费尔蒙、豪华精选、喜来登、朗豪、威斯汀、逸林希尔顿、香格里拉、凯宾斯基等,全部是国际上著名的酒店管理品牌。这些酒店有两家是七星级的,将组成三亚新的酒店军团。

根据计划,包括市政基础设施与社会投资在内,海棠湾今年计划完成投资35亿元,目前已完成投资近10亿元。很多业主代表表示,现在是艰苦创业的打基础阶段,海棠湾管委会创造了良好的条件。全中国甚至全世界的眼光都在盯着这里,各兄弟企业必须团结一致,克服困难,把“国家海岸”的基础打好了,才能共谋发展。

(本报三亚6月24日电)

## 海棠湾景观大道下月贯通

解放军总医院海南分院即将动工

本报三亚6月24日电(记者吴钟斌)东线高速公路与“国家海岸”海棠湾的第一条连接线——自林旺出口的海棠湾景观大道将于7月20日前全线贯通,确保解放军总医院海南分院项目的开工建设需求。届时,经由此路到海棠湾是最快捷的。这是海南日报记者今天从海棠湾工作委员会获悉的。

此前,由三亚市区通往海棠湾通常要走海榆东线。海棠湾景观大道开通后,可直接从东线高速公路行走,省时一半左右。该景观大道由A、B、C三个路段组成,全长5.2公里,由于种种原因,项目一度进展缓慢,给即将于7月20日开工建设的解放军总医院海南分院工程造成不便。为加快基础项目进展,海棠湾工委理清了种种关系,实

行“24小时施工”,大大加快了项目进展。

记者今天在现场看到,施工机械正忙碌地铺着沥青路面,道路两侧的绿化工程也在同步进行。三亚市委常委、海棠湾工委书记、海棠湾镇委书记岳进说,按照目前的进度,7月20日前通车没有问题。

另据了解,选址海棠湾的解放军总医院海南分院的土地清点丈量工作已经完成。



大东海的浪漫。本报记者 张杰 摄

### 博客看三亚

## 爱在大东海

三亚市东面约2公里处,在鹿回头和榆林港之间,一个呈弓形的海湾被美曰其名为大东海。东南平行走向的两条小小的山脉,恰似两道巨岩筑成的屏障环抱着海湾。长达千米的洁白沙滩畔,一排排高大青翠的椰树如同一把把巨型绿伞点染着眼前的画面。

我和男友急不可待地丢下行李,换上泳装,闯进了阳光下的海滩。海湾沙滩平缓,海水由浅而深,由于我不识水性,只好“委屈”男友陪我在浅水区嬉戏。躺在水面上,任由海浪托托,睁开眼睛是蔚蓝一片,闭上眼睛是海水汨汨,一向爱水如爱己的我,完全沉浸在海水之中。

躺在沙滩上,看深水处的男友如同鱼儿一般,自由地在海中嬉戏,时而被海浪托起,时而又被海水淹没,让我这个旱鸭子羡慕得不得了。情不自禁地又跳进海里,把身上的救生圈脱下,双脚刚离开水底时,身子就倾向海里,眼睛也不敢睁开,顷刻间感觉身子在下沉,鼻子和嘴里都侵入了咸涩的海水,手乱抓时,身体被一双大手托起,原来是男友来“救”我了。重新回到沙滩上,使劲咳嗽了几下,才慢慢缓过劲儿来。看着紧张的男友,懊悔自己的莽撞,再看看那些游泳健将们,可望而不可及的海让我对它爱恨交加。

和男友漫步在沙滩上,一阵阵浪涛簇拥着浪花,漫上滩来,拍打着我们的脚面,奏出动听的乐章,甚至退去时,也不忘在沙滩上留下一幅幅颇为写意的画痕来。捧着椰青在椰林里惬意地行走,吹着海风,直至日落西山……

大海挑动着人们的浪漫情怀,对于热恋中的人们,更是如此。在三亚的日子,随处可见牵手散步的爱侣。然而,最让我们感动的则是一对老年夫妇,白发苍苍,拄着拐杖,相互搀扶,在沙滩上漫步,偶尔停下来,看看远处的海,淡淡地聊上几句……我不禁轻轻地问男友:“50年后我们会怎样?”他坏坏地说:“50年后,我们还一起来三亚。到时你可一定得学会游泳哟。”

(来源:中关村在线 ZOL 博客 博主:seria)

# 建设国际旅游岛

# 三亚来了

中共三亚市委宣传部